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Az einsteini relativitaselmélet szerint csupan egy valddi allandé létezik, a fény sebessége,
vagyis az id6 a mozgas sebességétdl, vagy a magassagtél fliggéen gyorsabban, illetve
lassabban telhet. Amerikai tuddsoknak siker(lt ezt igazolniuk, s a kisérlethez egy hihetetlendl
pontos atomérat hasznaltak, amelynek pontatlansagi mutatéja: 1 masodperc 3,7 milliard év
(durvan ennyi ideje Iétezik a Fold) alatt.

James Csin-ven Csou és az Egyesiilt Allamok boulderi Orszdgos Szabvanyiigyi és
Technoldgiai Intézetében dolgoz6 kollégai két atomoraval
végezték a vizsgalataikat, és megallapitottak, hogy a tengerszinttél mért tavolsag, tehat a
magassag ndévekedésével gyorsabban mulik az idd, ugy, ahogy azt

Einstein

el6re jelezte.

Ezek a pontos 6rak megmutatjak a gravitaciés vonzas hatasat is, ugyhogy ha az egyiket
kbzelebb helyezzik el egy bolygdhoz, akkor arra nagyobb gravitacio hat, és ettél az idé lassubb
mulasat jelzi, mint a masik, magasabban Iév6 - mondta Csou.

A vizsgalatokhoz hasznalt atoméra elektromos mez6be zart aluminiumatomok Iézer altal
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érzékelt rezgésén alapszik, vagyis az eszkdz Iényegében optikai éra, amely a masodperc
milliardod részét is mérni tudja, és évmilliokon at pontosan mikédik.

Ezért lehetett alkalmas arra, hogy érzékelje az idének a magassag ndévekedésével parhuzamos,
Einstein altal el6re jelzett tagulasat. Kiderllt, hogy minden labnyi (30 centiméternyi)
magassagndvekedés a masodperc 90 milliardod részével gyorsitja az id6 mulasat.

Az id6tagulasi kisérlet érzékletesen bizonyitja, hogy az id6 egyaltalan nem olyan, amilyennek
altaldban hisszik. A kutaték azt is demonstraltak, hogy ha egy atoméran az Grutazast
szimulaljak, az id6, amit mutat lelassul. Ez Iényegében az "iker-paradoxon" demonstralasa, azé
az einsteini elméleté, hogy ha egy ikerpéar egyik tagja (irutazast végez, akkor kevésbé 6regszik,
mint a testvére.
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